

Title - मित्र राजवंश

(B.A. First Year, Second Semester)

Dr. Rajesh Kumar Tripathi

Assistant Professor

Ancient Indian History & Archaeology

संभवतः प्रत्यय "मित्र" के साथ पहचाने जाने वाले पांच अलग-अलग समकालीन राजवंश थे। इन विभिन्न मित्र राजवंशों ने शुंग वंश के साथ एक लिंक साझा किया हो सकता है, क्योंकि इसके कई शासकों के नाम भी " मित्र" के साथ समाप्त हो गए थे। यह संभव है कि शुंगों ने शासित प्रांतों की इसी तरह की पद्धति का उपयोग किया हो जैसा कि पूर्ववर्ती मौर्य साम्राज्य ने किया था। शाही रक्त वाले राजकुमारों को प्रांतों पर शासन करने के लिए भेजा गया था, और केंद्रीय शक्ति कमजोर होने के बाद उन्होंने अपने स्वयं के राजवंशों की स्थापना की होगी। पुष्यमित्र से उतरने वाले मित्रों और शुंग वंश के बीच संभावित संबंध के कुछ संख्यात्मक प्रमाण मिले हैं। सम्भवतः पांचाल, मथुरा, अयोध्या में और संभवतः मगध में मित्र राजवंश भी जुड़े हुए थे। भारत के विभिन्न क्षेत्रों में कई, संभवतः संबंधित, राजवंशों को मित्र राजवंश के रूप में जाना जाता है:

1. मित्र वंश (अयोध्या)
2. मित्र वंश (कोसंबी)
3. मित्र वंश (मगध)
4. मित्र वंश (मथुरा)
5. मित्र वंश (पंचला)

विस्तार:-

पहली शताब्दी ईसा पूर्व से दूसरी शताब्दी ईस्वी तक के समय की अवधि के दौरान, कोसंबी के मित्र मगध (पाटलिपुत्र सहित), और संभवतः कन्नौज पर भी अपना आधिपत्य बढ़ा चुके हैं। मित्र वंश के शिलालेख और सिक्के बिहार के विभिन्न हिस्सों से जाने जाते हैं। ब्रह्मस्पतिमित्र को मगधराज, मगध का एक राजा कहा गया है, खारवेल के हाथीगुम्फा शिलालेख में (जो हाथीगुम्फा शिलालेख से संबंधित है)। यदि शिलालेख में उल्लिखित ब्रह्मपातिमित्र, मित्र वंश के ब्रह्मस्पतिमित्र के समान राजा है, तो इसका मतलब होगा कि कोसंबी के आसपास के क्षेत्र में राजवंश का काफी प्रभाव था। यह ध्यान देने योग्य है कि इस सिद्धांत का समर्थन करने के लिए संख्यात्मक प्रमाण हैं, क्योंकि मगध को समकालीन कोसंबी, मथुरा या पांचला के विपरीत किसी भी विशिष्ट क्षेत्रीय सिक्के का निर्माण नहीं करने के लिए नहीं जाना जाता है।

गुप्त साम्राज्य द्वारा विजय:-

गुप्त साम्राज्य के समुद्रगुप्त (335-375 ई) को लगता है कि 4 वीं शताब्दी सीई के मध्य में उसके शासनकाल के दौरान कोसांबी के मित्र राजवंश का अंत हो गया था। जबकि यह स्तंभ मूल रूप से अशोक द्वारा बनवाया गया था , समुद्रगुप्त ने बाद में उसी स्तंभ पर अपना शिलालेख जोड़ा। एक कवि और समुद्रगुप्त की सेना में एक उच्च श्रेणी के सैन्य कमांडर हरीसेना शिलालेख के लेखक थे। 19 वीं सदी के पुरातत्वविदों द्वारा प्रस्तावित सिद्धांत के अनुसार, और उर्पिंदर सिंह जैसे भारतीय विद्वानों द्वारा समर्थित, इलाहाबाद स्तंभ कहीं और से आया, शायद कोसंबी। अशोक के अभिलेखों से पता चलता है कि स्तंभ कोसंबी में पहली बार बनाया गया था, जो इसके वर्तमान स्थान से लगभग ५० किलोमीटर दूर है। इसे बाद में इलाहाबाद में स्थानांतरित कर दिया गया जब यह क्षेत्र मुस्लिम शासन के अधीन आ गया। घोषिताराम मठ के खंडहर के पास कोसंबी में एक और टूटे हुए खंभे की मौजूदगी से कुछ लोगों का मानना है कि इलाहाबाद स्तंभ रामपुरवा में खोजे गए लोगों के विपरीत नहीं, बल्कि एक जोड़ी में से एक हो सकता है।

मित्र वंश (मथुरा)

मित्र राजवंश स्थानीय शासकों के एक समूह को संदर्भित करता है जिसका नाम प्रत्यय "-मित्र" शामिल था और जिनके बारे में माना जाता है कि उन्होंने इस क्षेत्र पर इंडो-ग्रीक आधिपत्य के समय मथुरा के क्षेत्र में लगभग 150 ईसा पूर्व से 50 ईसा पूर्व के बीच शासन किया था। , और संभवतः उनके साथ एक सहायक रिश्ते में। वे क्षत्रप और राजा नहीं थे, और उनके सिक्के केवल बिना किसी शीर्षक के उनके नाम के हैं, इसलिए उन्हें कभी-कभी "मथुरा के मित्र शासक" कहा जाता है। वैकल्पिक रूप से, उन्हें 100 BCE से 20 BCE तक दिनांकित किया गया है। मित्र राजवंश को लगभग ६० ईसा पूर्व के इंडो-सिथियन उत्तरी क्षत्रपों द्वारा प्रतिस्थापित किया गया था। कुछ स्रोतों का मानना है कि मित्र राजवंश ने बाद की तारीख में, पहली या दूसरी शताब्दी ईस्वी सन् के दौरान शासन किया था, और उन्होंने मथुरा से साकेत तक शासन किया, जहाँ उन्होंने देव वंश की जगह ली। श्वेता (कोसल साम्राज्य) और मथुरा के मित्र राजवंशों के अलावा, अहिच्छत्र (पांचला साम्राज्य) और कौशाम्बी (वत्स साम्राज्य) में मित्र राजवंश थे। पहली शताब्दी ईसा पूर्व से दूसरी शताब्दी के दौरान, कौशाम्बी के मित्र भी मगध (पाटलिपुत्र सहित), और संभवतः कन्नौज पर अपना आधिपत्य बढ़ाते दिखाई देते हैं। मथुरा के सात शासकों को जाना जाता है:-

1. गोमित्र I
2. गोमित्र II
3. ब्रह्ममित्र
4. दृढमित्र
5. सूर्यमित्र
6. विष्णुमित्र
7. सत्यमित्र

इन शासकों को कभी भी उनके सिक्कों पर "किंग्स" या *राजा* के रूप में उल्लेख नहीं किया गया है: इसलिए संभवतः यह है कि वे केवल स्थानीय शासकों और बड़े राजाओं के लिए जागीरदार हो सकते हैं। गोमित्र II और ब्रह्ममित्र विशेष रूप से अपने सिक्कों की बड़ी संख्या के लिए जाने जाते हैं, जो कि अन्य शासकों के लिए ऐसा नहीं है। मथुरा के पास सोनख की पुरातात्विक खुदाई में, मित्र शासकों के पुरातात्विक स्तर की पहचान की गई थी। मित्र राजवंश के सिक्के विशेष रूप से सोनख में पाए गए, लगभग 150-50 ईसा पूर्व तक की परतों में। जल्द से जल्द मित्र सिक्के गोमित्र (१५०-५० ई.पू.) के हैं।

भारत-यूनानियों के साथ संबंध:-

संख्यात्मक, साहित्यिक और युगांतरकारी साक्ष्यों से, ऐसा लगता है कि इंडो-यूनानियों का कुछ समय में मथुरा पर नियंत्रण था, खासकर मेनेंडर I (165-135 ईसा पूर्व) के शासन के दौरान। कुछ समय तक मथुरा का नियंत्रण स्ट्रैटो I, एंटीमाकस और अपोलोडोटस II के उत्तराधिकारियों के अधीन जारी रहा, जहाँ वे सुगों के क्षेत्र का सामना कर रहे थे। मेन्डर और स्ट्रैटो के सिक्के मथुरा के क्षेत्र में पाए जा सकते हैं, और टॉलेमी ने मेन्डर को मथुरा के रूप में बुक VII, I, ४ 47 में अपने गॉथिया के रूप में शासन करने के लिए रिकॉर्ड किया है। मथुरा में खोजे गए एक शिलालेख में "यवन आधिपत्य (*यवनराज*) का अंतिम वर्ष ११६ वर्ष का" का उल्लेख है, जो दूसरी शताब्दी ईसा पूर्व में भारत-यूनानियों की उपस्थिति को भी *दर्शाता* है। शिलालेख यवन युग के ११६ वें वर्ष की तारीख होगी जो इसे ६ ९ ईसा पूर्व की तारीख देगी। [३] यवनराज शिलालेख पढ़ता है:- **इस दिन, यवन राज्य का एक सौ सोलह, 116, तीसवें दिन सर्दियों के चौथे महीने में ...[यह] अघोरी का कुआँ और तालाब है, जो व्यापारी वीरबाला की माँ है, जो घोसादत्त के पुत्र, मैत्रेय वंश के ब्राह्मण थे, उनके [पुत्र] वीरबाला, पुत्रवधू भगुरी और पौत्र सूरदत्त, के साथ। रुद्धदेव, और विरददता। मई (उनकी) योग्यता वृद्धि - (मथुरा यवनराज शिलालेख।)**

उस तिथि के आसपास इंडो-स्किथियों द्वारा इंडो-यूनानियों को दबाया गया हो सकता है, जो तब मथुरा में उत्तरी क्षत्रपों के रूप में शासन करेंगे। इस समय से भी (लगभग 150 ईसा पूर्व), मथुरा में पुरातात्विक शोध शहर की एक महत्वपूर्ण वृद्धि और दुर्गों के व्यापक निर्माण की रिपोर्ट करता है। मथुरा में पत्थर की मूर्तियाँ भी इसी काल से जानी जाती हैं, हालाँकि इंडो-ग्रीक कलात्मक प्रभाव को आसानी से नहीं देखा जा सकता है। एक ही समय सीमा (१५०-५० ई.पू.) में मित्र राजवंश के शासन के साथ ग्रीक उपस्थिति और नियंत्रण के सुझावों को देखते हुए, इसलिए यह माना जाता है कि

मित्र राजवंश और भारत के बीच एक प्रकार का सहायक संबंध रहा होगा। पश्चिम में यूनानी। पूर्वी पंजाब (झेलम के पूर्व में) और मथुरा क्षेत्र में भी स्टेटो समूह के सिक्कों के साथ कंपनी में रजुवुला के कई सिक्के पाए गए हैं। मथुरा में जिस काल में मित्र वंश ने शासन किया, वह लगभग हिंदू सुंग वंश (180 ईसा पूर्व -80 ईसा पूर्व) से मेल खाता है, हालांकि ऐसा नहीं लगता कि मथुरा या सुरसेना में शुंगों ने कोई शुंग सिक्के या शिलालेखों पर शासन किया है। मित्र राजवंश का स्थान लगभग 60 ईसा पूर्व के इंडो-सिथियन उत्तरी क्षेत्रों ने ले लिया था।

मथुरा शासक "दत्ता":-

स्थानीय शासकों के एक अन्य राजवंश, जिसका नाम " दत्त राजाओं " था, को मथुरा में शासन करने के लिए जाना जाता है। इन शासकों को शेषदत्त, रामदत्त, सिसुचंद्रदत्त और शिवदत्त के नाम से जाना जाता है। रामदत्त के सिक्के आमतौर पर एक लक्ष्मी के खड़े होने, और हाथियों का सामना करने का प्रतिनिधित्व करते हैं। ऐसा माना जाता है कि वे कुछ समय पहले आए थे, और उन्हें मित्र राजवंश द्वारा बदल दिया गया था।

मित्र वंश (कोसंबी)

कोसंबी का मित्र वंश वत्स क्षेत्र में कोसंबी शहर पर केंद्रित था। इसकी राजधानी कोसंबी प्राचीन भारत में सबसे महत्वपूर्ण व्यापार केंद्रों में से एक थी। राजवंश भी मगध जैसे आस-पास के क्षेत्रों में नियंत्रित क्षेत्र की संभावना रखता है। इसके कई शासक अपने नाम में "- मित्र" प्रत्यय रखते हैं। हालांकि, यह विवादित है कि राजवंश कितने राजाओं से बना था। धनभूति, जिन्हें भरहुत शिलालेखों के लिए जाना जाता है, संभवतः मित्र वंश से संबंधित थे। कई अलग-अलग, और संभवतः, संबंधित मित्र राजवंश उत्तरी भारत में मौजूद थे, और यह संभव है कि वे सभी अपने वंश को शुंग साम्राज्य के शाही घर में वापस पा सकते हैं मित्र वंश के सिक्के में सामान्य प्रतीकों में पेड़-में-रेलिंग और उज्जैन प्रतीक शामिल हैं। बुल सिक्के पर दिखाई देने वाला एक सामान्य जानवर है। मित्र राजवंश का अंत तब हुआ जब गुप्त साम्राज्य के समुद्रगुप्त ने 4 वीं शताब्दी ईस्वी के मध्य में कोसंबी का उद्घोष किया। वत्स क्षेत्र और इसकी राजधानी कोसंबी प्राचीन भारत में सबसे महत्वपूर्ण व्यापार केंद्रों में से एक था। मौर्यों और शुंगों ने इस क्षेत्र पर नियंत्रण खो दिया, के बाद कोसंबी ने खुद को एक मजबूत स्वतंत्र नागरिक केंद्र के रूप में स्थापित किया। कोसंबी से बड़ी संख्या में सिक्कों को जाना जाता है। प्रारंभिक सिक्का मौर्य-शुंग शैली के तांबे के सिक्कों के स्थानीय रूप से संशोधित वेरिएंट पर आधारित था, और कुछ सिक्कों को शहर के नाम के साथ अंकित किया गया था। बाद में सिक्का एक अधिक स्वतंत्र आइकॉनोग्राफी को चित्रित करने के लिए विकसित हुआ, और उन्हें शासकों के नाम के साथ अंकित किया जाने लगा। यह एक संकेत है कि शहर की स्थानीय सरकार ने राजशाही में संक्रमण किया। बुल एक सामान्य प्रतीक था जब शहर द्वारा गढ़ा गया सिक्का एक मजबूत स्थानीय चरित्र के रूप में विकसित हुआ। यह संभावना है कि मित्र वंश ने मौर्य साम्राज्य के बाद वत्स में अपना स्वतंत्र शासन शुरू किया, या शुंग साम्राज्य के पतन के बाद, विभिन्न क्षुद्र राज्यों ने उत्तरी भारत में उभरने की अनुमति दी।

विवादित राजा

राजवंश में राजाओं की सही संख्या सात और पच्चीस अलग-अलग राजाओं के बीच होने के कारण विवादित रही है। एक अन्य राय यह है कि कन्नौज के कुछ मित्र वास्तव में कोसंबी के घर के थे, और वास्तव में मगध में लंबे समय तक अलग-अलग मित्र राजवंश नहीं थे। केडी बाजपेई मानते हैं कि कोसंबी का पहला मित्र शासक सुंगवर्मा (सुगमामासा) था। सुंगवर्मा के नाम में सिन्धेट सूंगा शामिल है, और इससे उन्हें शुंग साम्राज्य के शासक वंश के साथ जोड़ना संभव हो जाता है। इसके अलावा, बाजपेयी का तर्क है कि अंगाराजा, धनभूति और विश्वदेव भी कोसंबी के मित्र का हिस्सा थे। उनके नाम भरहुत शिलालेखों में दिखाई देते हैं। वे राजा सुंगवर्मा के संभावित वंशज होंगे। कोसंबी के राजाओं ने भरहुत के स्तूप के लिए अपना संरक्षण दिया, जो उनके द्वारा नियंत्रित क्षेत्र के साथ रहा होगा। भरहुत शिलालेखों से निर्मित एक वंशावली उपर्युक्त राजाओं को मित्र वंश से जोड़ती थी, ताकि विश्वदेव अग्रज के पिता होंगे। धनभूति अग्रराजु का पुत्र होगा।

मित्र वंश के सिक्के

रासमित्र को छोड़कर कोसंबी के मित्र राजवंश के अधिकांश शासकों को अपने सिक्कों में वृक्ष-इन-रेलिंग के रूप में जाना जाता है। एक अन्य सामान्य प्रतीक उज्जैन प्रतीक है। बुल युग के कोसंबी के सिक्के पर दिखने वाला एक सामान्य जानवर है। राधामित्र के कुछ सिक्के अपने असामान्य षट्भुज आकार के लिए जाने जाते हैं। वे कास्टिंग द्वारा

निर्मित किए गए थे, लेकिन वे पंच-चिह्नित सिक्कों के समान थे। वत्स का नागरिक सिक्का सिक्कों के आकार में उनके व्यापक नवाचार के लिए जाना जाता है। राधामित्र की सिक्कों की एक श्रृंखला के प्रतीकों में कोसंबी के अन्य शासकों जैसे कि असवघोसा, ब्रह्मस्पतिमित्र, अग्निमित्र, सर्पमित्र, प्रजापतिमित्र, ज्येष्ठमित्र और प्रथमित्र के साथ एक स्पष्ट संबंध है। इन शासकों द्वारा डाले गए सिक्कों में उनके सिक्कों के विपरीत और पीछे की ओर समान प्रतीकों को चित्रित किया गया है। हालांकि, इन सिक्कों की सटीक कालक्रम बड़े पैमाने पर और निर्णायक रूप से अभी तक अध्ययन नहीं किया गया है। नागरिक सिक्के को राजाओं के नाममात्र के सिक्के से पहले माना जाता है।

राजाओं की सूची:-

1. अग्रराज (संभवतः राजवंश में पहले के राजाओं में से एक)
 2. अगणिमित्र (उनके पुत्र ज्येष्ठमित्र और वसुमित्र (सुमित्र) द्वारा सफल)
 3. अश्वघोष
 4. बृहस्पतिमित्र (संभवतः मगध के राजा *मगधराजा* की उपाधि धारण की)
 5. देवमित्र (विवादित: केडी बाजपेयी ने उन्हें अयोध्या (मित्र) राजवंश को सौंप दिया अपने पिता अग्निमित्र को सफलता दिलाई।)
 6. ज्येष्ठमित्र (ई.पू. उसका भाई वसुमित्र (सुमित्र) उसके बाद सिंहासन पर बैठा।)
 7. प्रजापतिमित्र
 8. प्रौस्थेमित्र
 9. राधामित्र (अपने असामान्य षट्कोणीय सिक्कों के लिए जाना जाता है, और संभवतः वंश के सबसे पुराने राजाओं में से एक है)
 10. सर्पमित्र (उसने पहली शताब्दी ईसा पूर्व या पहली शताब्दी ई.पू. के आसपास कहीं शासन किया होगा।)
-